

广东省人体器官捐献行为倡导志愿服务项目在穗启动

大湾区“粤菜师傅”技能大赛周二开赛
干炒牛河成“考题”

人体器官捐献互助专项基金成立

羊城晚报讯 记者郭敏、通讯员岳青报道：为了把绝望变成希望，用生命延续生命，广东志愿者在行动。10月29日，“器而不舍·我愿意”——广东省人体器官捐献行为倡导志愿服务项目在穗启动。谢恩赐、刘诗雯、张洁雯等奥运冠军受聘为传播大使，广东多家医疗机构成立志愿服务队，推动社会大众了解、接受器官捐献；人体器官捐献互助专项基金同步成立，为经济困难的器官捐赠者家庭提供帮助。

器官移植供求失衡严重

一直以来，广东的器官捐献和移植工作走在全国前列，连续11年器官捐献例数位居全国第一。截至2021年10月，全国人体器官捐献志愿登记人数累计超过394万，其中广东就有47万余人，位居全国第一。

但与患者的巨大需求相比，差距仍然明显。中国人体器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫介绍，每年全国约有30万器官功能衰竭病人需要器官移植，但现在只能做2万多例，器官捐献与器官移植之间存在极大失衡。

供求矛盾背后，大众对器官捐献缺乏认知是原因之一。为带动更多人参与器官捐献志愿登记，省志愿者联合会、中山大学附属第一医院、南部战区总医院、省志愿者事业发展基金会、省青年志愿者协会、羊城晚报社作为主要发起单位，联合广东省人民医院、广东省第二人民医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学中山眼科中心广东卫生在线等单位，共同发起器官捐献行为倡导志愿服务行动。

广东省志愿者联合会会长顾作义表示，器官捐献是用生命拯救生命，用生命传递大爱，

这种无私奉献的行为应当给予嘉许和褒奖。接下来将推动此行为纳入“广东好人”“广东志愿服务金银铜奖”的评选表彰范围，同时倡导为捐献者建立纪念馆。

启动仪式上，羊城晚报报业集团专职编委胡泉表示，媒体将用心用情做好传播服务，利用全媒体手段讲好动人心弦的好故事，吸引更多参与这项延续生命的公益事业。

设立专项基金提供帮助

“我有义务传递这份爱，让善意延续下去。”作为器官捐献受捐者，谢惜丹非常珍惜第二次生命，也十分感谢让自己重生的“恩人”。活动现场，她讲述了自己从受捐者到志愿者的背后故事。

2013年，谢惜丹身患尿毒症，需要进行器官移植手术。等待配型的过程中，她深入了解

器官捐献的相关知识及流程。2015年，她决定登记成为一名器官捐献志愿者。“当时，我不知道自己能否等到合适的器官，心里也很怕。”幸运的是，2018年，谢惜丹接受了肾移植手术，获得新生。此后，她经常以自身经历向身边人介绍器官捐献，鼓励大家进行志愿登记。

这样的生命接力故事，不断在广东大地延续。从2015年1月至2021年9月，广东共完成器官捐献4599例，捐献大器官14722个，挽救了近15万名患者的生命。目前，广东拥有19家具备人体器官移植资质的医疗机构，数量居全国前列。

当天，中山大学附属第一医院、广东省志愿者事业发展基金会共同设立器官捐献互助专项基金。由广东省志愿者事业发展基金会出资50万元作为启动资金，为经济困难的器官捐赠者家庭提供必要的帮助。

奥运冠军担任传播大使

为号召公民加入器官捐献队伍，羽毛球奥运冠军张洁雯、乒乓球奥运冠军刘诗雯、跳水奥运冠军谢恩赐、广东广播电视台主持人李骁受聘为广东省人体器官捐献行为倡导志愿服务传播大使。张洁雯表示，早在2016年她就填写了器官捐献登记卡。接下来，她希望通过自己的力量去推广、宣传器官捐献，让更多人接受这项公益事业。

中国器官移植发展基金会与广东省志愿者联合会、广东省志愿者事业发展基金会等发起器官捐献志愿者招募，依托“i志愿”系统设置人体器官捐献志愿者的登记入口。有意愿参与器官捐献志愿登记的人士，通过“i志愿”或“广东志愿者”公众号，点击底部菜单栏“志愿者”选项，然后选择“器官捐献志愿登记”，即可跳转小程序进行登记。

全国割胶能手茂名“比刀”

全球1/8的天然橡胶来自广东农垦

羊城晚报讯 记者许悦报道：新时代发展，需要大国工匠。10月28日，第四届全国农业行业职业技能大赛橡胶割胶工技能竞赛在广东省茂名市举办。来自广东、海南、云南等天然橡胶主产省及中国热带农业科学院的6支代表队、60名选手参加比赛，共同角逐国内橡胶割胶工行业职业技能最高荣誉。

本次比赛包括割胶理论知识考核和树桩割胶现场技能操作考核两项内容。其中桩割胶现场技能操作分为阳刀

顺割、阳刀倒割和阴刀三种割法，每种割法各割15刀，要求割面均匀平滑，割线斜度合适、深度得当，下刀、收刀整齐，切片均匀。

比赛中，选手们全神贯注、一丝不苟，下刀、运刀、收刀一气呵成、游刃有余，展现出较高技能水平和良好精神风貌。

经过激烈比拼，最终来自海南农垦队的张健摘得本次比赛桂冠，广东农垦队胡忠华、杨秀文、熊朝云和海南农垦队黄鹏分列第2至5名，海南农垦队、广东农垦队、云南农垦队获得“优秀

团体奖”，广东省农垦集团公司被授予“突出贡献奖”。

据广东省农垦集团公司总经理冯彤介绍，今年是华南天然橡胶垦殖事业开创和广东农垦创建70周年。目前，广东农垦国内外天然橡胶种植面积达100多万亩，年加工能力150万吨，约为全球天然橡胶总产量的1/8，可满足近20%的国内消费量，是全球唯一一家产品同时获得新加坡、东京、上海期货交易所交割认证的天然橡胶企业，广垦橡胶产品成为国际市场现货交割的重要定价参考。



树桩割胶现场，选手们下刀、运刀、收刀，游刃有余 受访者供图

广州市海珠区全面开启3岁-11岁儿童新冠疫苗接种

允许家长现场一对一陪同

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员区昕报道：10月29日，广州市海珠区全面启动3岁-11岁儿童新冠疫苗接种工作。据悉，海珠区对该人群接种工作将分四批开展，第一批6所学校学生将于10月31日前完成约8300人的首针接种，过程中特意增加了家长在接种前的当面沟通和接种后在留观区陪同的流程设置。

羊城晚报记者获悉，与此前进行11岁以上人群接种的过程略有不同，海珠区对本次接种增加了家长在接种前的当面沟通和接种后在留观区陪同的设置。效果如何？

29日下午，记者来到第一批试点学校之一的海珠区实验小学(富基校区)，现场接种秩序井然。当天接受接种的一、二、四年级学生大多表现淡定，对于个别害怕打针而感到紧张的小朋友，有老师和社工在场安抚，随时提供帮助。试点学校的留观区播放着音乐或动画片，缓解孩子们的紧张心理。

“考虑到3岁-11岁儿童的特殊性，本次接种除了提前与家长沟通，还设置了让家长到学校的接种现场留观区进行‘一对一’陪同。”海珠区实验小学(富基校区)副校长蔡晓碧介绍说，“家长陪同都在留观区，我们鼓



海珠区实验小学富基校区一年级小学生正在接种新冠疫苗 羊城晚报记者 林桂炎 摄

励相信科学、重视接种，同时也希望在接种过程中，鼓励培养小学生勇敢、独立的精神。”

据了解，在海珠区实验小学富基校区接种点，由滨江街社区卫生服务中心派出12名医护人员，计划完成该校约1450人的

新冠病毒疫苗第一剂接种。其中29日周五下午，完成富基校区一、二、四年级12个班学生接种约450人；30日周六则计划完成该校富基校区一至六年级和富基校区三年级共29个班学生接种约1000人。接种比例超过

95%。据悉，海珠区对3岁-11岁儿童新冠疫苗接种工作将分四批开展，第一批6所学校学生将于10月31日前完成接种，据前期摸底情况安排，预计接种人数约8300人。

“现在通过‘湛税易’，足不出户就可以办好业务，非常方便。”近日，湛江市荣基建设工程有限公司办税员罗女士以纳税服务体验师身份参加了国家税务总局湛江市税务局“湛税易”办税体验活动后，如是说道。湛江市税务局相关负责人介绍，今年，该局创新运行“湛税易”湛江税务服务平台，在“一线”(全市统一的6812366热线)、“一网”(“湛江税务”微信公众号咨询服务)基础上，接入V-Tax

平台，不断推动全市税费咨询集约化、一站式、短平快办理，着力解决过去纳税人咨询渠道少、电话打进难、本地化个性化问题有效解答不足的难题。据介绍，V-Tax远程可视化办税平台是利用计算机、手机等设备，让税务人员与办税人员实时音视频互动，根据纳税人需求，实现涉税业务、操作的辅导以及线上办理、帮办。目前，共有370多项涉税业务均可通过V-Tax办理。

除了支持线上办理、减少办税成本这一特点外，体验师们还特别关注操作便利度问题。湛江大昌行骏烨丰田汽车销售服务有限公司财务人员李女士在办理“V-Tax”远程可视化”办税系统后认为，系统界面简洁，比较人性化，操作也很简便。据悉，该局正积极推进“机器管事+团队服务”税收征管模式改革，通过涉税信息全盘数字化形成数据平台，把申报提醒、个体定额、纳税辅导等大

小孩咳嗽能否接种？广东疾控这样解答

3岁-11岁儿童新冠病毒疫苗“开打”，不少家长表示各种担心。为此，广东省疾病预防控制中心针对关注度比较高的问题进行回应——

问：小孩咳嗽可以接种吗？还有什么情况也不建议接种？

答：有以下情况的儿童不能接种：已知对疫苗所含成分严重过敏及既往接种过同类疫苗出现过严重过敏反应；患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者；正在发热者，或患急性疾病，或慢性疾病的急性发作期，或未控制的严重慢性病患者。

家长应确保孩子在健康良好的状态下接种疫苗。为更好评估孩子是否能接种，建议家长在接种时如实告知接种医生孩子的疾病史、用药史等健康情况。

问：小孩打新冠病毒疫苗有副作用吗？

答：接种新冠病毒疫苗后常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似，绝大多数为一般反应，主要表现为接种部位红肿、疼痛等局部反应，发热、头痛、乏力等全身反应。通常这类反应会随着时间推移自行消失，无需特殊处理。如果接种后出现持续不适，应及时就医，并报告接种单位。

(余燕红 粤疾控)

广东省生殖医院挂牌 推出三个“百万计划”提升医院建设

羊城晚报讯 记者张华、通讯员张耀报道：10月29日，广东省生殖医院(广东省生殖科学研究所)正式挂牌！这所诞生于上世纪70年代、有着45年历史的医院，顺应国家三孩生育政策，将踏上新征程、履行新使命，努力为群众提供优得优、孕得优的生育优质服务。

据悉，广东省生殖医院原名广东省计划生育专科医院(广东省计划生育科学技术研究所)，2021年6月份获省委编办、省卫健委批准更名。挂牌仪式上，省卫生健康委副主任徐庆锋对广东省生殖医院的发展提出了期望，希望医院能走出一条有特色的、优势突出的发展之路，成为全省生殖医学领域高质量发展的引领者，在规范辅助生殖技术应用方面继续起模范带头作用。

挂牌仪式上，院方宣布将推出三个“百万计划”，人才引进提供百万安家费、百万科研经费，公益服务提供价值百万三孩生育力免费评估，以积极助力三孩生育政策的落实。

研究表明，2007-2020年间我国不孕发病率已不下孕发生率18%。近年来，随着全面两孩、三孩生育政策相继出台，做试管婴儿的高龄妇女明显增加。另外，现在弱精子症、无精子症的患者也明显增多，不少患者只能求助于精子库供精。而广东省生殖

医院拥有广东省唯一的人类精子库，存精量达到8万份，处于全国前列。

39岁的阿丽(化名)患有双子宫单宫颈的先天子宫畸形，在外省经历过两次取卵、五次移植，都没有成功怀孕。“她的子宫畸形位置很特殊，卵巢储备功能衰退，非常考验整体诊疗思路 and 实际操作。”广东省生殖医院生殖医学中心主任宋荣说，“经过前期专业评估，结合阿丽的特殊情况制定了详细的诊疗方案和时间规划。最终，阿丽成功怀孕，目前胎儿发育良好。”

广东省生殖医院院长李观明向记者介绍说，医院每年完成的人工授精(AID+AIH)4000余周期，周期妊娠率为20%-30%(3周期累积妊娠率50%以上)；体外受精试管婴儿(IVF)1500余周期，临床妊娠率为60%-70%，处于国内领先水平。

为助力三孩生育政策落实，缓解患者经济压力，降低妇女生育风险，广东省生殖医院近期将发布广东省首款对试管婴儿移植手术进行保障的保险产品“助孕宝”。目前，为了对特殊困难家庭开展公益援助，医院宣布推出合计100万元的公益项目，为500对有意向生育第三孩的育龄夫妇免费提供价值2000元的孕产优生健康与生育力评估套餐。经医院评估，符合条件者在进入试管周期后，可减免胚胎移植费2000元。

李观明介绍，将努力打造全省领跑的高水平研究型生殖医院。为尽快实现这一目标，广东省生殖医院将大力引进“双百”中青年杰出人才，对于符合条件者给予100万元安家费和100万元科研经费。同时，开展“青年育苗工程”，加大对新毕业硕博生跟踪培养，给予育苗科研经费。目前正面向全国招聘国家卫健委重点学科与遗传重点实验室主任、妇科主任。

